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ДИТЯЧА ЛІТЕРАТУРА ЯК ЗАСІБ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ  

ТА ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ ДІТЕЙ 
 

Одним із основних напрямів сучасного розвитку суспільства є гуманізація системи 
освіти. Цей процес передбачає посилення інтересу до виховання дитини і ставить завдання 
щодо розвитку цілісного особистісного світосприйняття. У зазначеному контексті постає 
потреба аналізу процесу формування моральних цінностей у дітей як однієї з центральних 
проблем педагогіки, психології, літературознавства, культурології. 

Багатоаспектність і складність окресленої проблематики обумовлює її актуальність і 
необхідність осмислення. Розуміючи наслідки ігнорування аналізу процесу виховання 
дитини у школі та позанавчальній діяльності, вітчизняні вчені напрацювали чималий 
доробок. У цьому контексті дослідники звертають увагу на реформи системи вітчизняної 
освіти, шукають шляхи удосконалення й гуманізації [1; 16; 19; 20]. Викликає інтерес 
науковців і питання морального виховання дітей [18; 19; 33, 34].  

Актуальним для вітчизняних освітян залишається досвід відомих українських 
педагогів, таких як В.Сухомлинський. Його творча спадщина і в наш час репрезентує основи 
розвитку і виховання дітей у сім’ї, містить рекомендації батькам, підкреслює роль книжки у 
вихованні майбутньої Людини [25-29]. Педагогічний досвід видатного вчителя у своїх 
працях унаочнила його донька, розвідки якої заслуговують на окрему увагу [24]. 

Окремий інтерес до піднятої проблематики виявили дослідники історії поширення 
вітчизняної дитячої книги на теренах України [5-7; 13-15]. Вчені також проаналізували вплив 
фольклору, звичаїв, традицій на зміст дитячої книжки [3]; висвітлили значення літератури як 
засобу формування загальнолюдських цінностей [4; 11;] тощо. Отже, на перший погляд, 
проблема широко представлена у науковому середовищі, однак сьогодні виникає потреба 
переосмислення процесу морального виховання молодого покоління, формування у його 
представників духовної культури на основі використання дитячої літератури, з її 
інтелектуально-розвиваючим змістом.  

Як відомо, виховання духовної культури в майбутньому знаходиться серед проблем 
педагогічного, психологічного та культурологічного напрямів. Найважливішим засобом тут є 
шлях, який виробило людство в процесі свого розвитку – залучення дитини до культури 
загальнолюдської та свого народу, зокрема. Вона містить зразки та норми знань, поведінки, 
соціальних оцінок. У цьому контексті не можливо переоцінити й роль мистецтва, що є 
засобом духовно-особистісного пізнання світу. На основі творчої уяви воно органічно 
пов’язане із суспільно-історичним розвитком. Але особливе місце серед видів мистецтва 
посідає література. Їй належить провідна роль у вихованні особистості. Література є 
джерелом знань і засобом їх передачі, джерелом духовної культури, дає читачеві не тільки 
знання про різні сторони життя, але й вводить його у середовище, без якого життя втрачає 
істинну цінність. Вона є дієвим у виховному процесі видом мистецтва. Його доступність, 
окрім зазначеного, обумовлена специфікою використання письменниками рідної мови, а 
вона дає можливість літературі ширше охоплювати дійсність, засобами художнього слова 
пізнавати її. Література допомагає зрозуміти загальнолюдські проблеми, збагатити досвіт 
читача; пізнати та пережити широкий спектр людських стосунків. Особливу роль у створенні 
художнього образу відіграє творча уява письменника. У художньому пізнанні вона виступає 
в якості провідного фактора, тому що без нього не існує саме образне мислення.  

Л.Виготський назвав це мислення емоційним, підкреслюючи роль емоцій в художньому 
пізнанні [10].  
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Дослідники проблем літератури та її впливу на формування моральної свідомості 
визначали такі функції словесного мистецтва: пізнавальну, виховуючу, естетичну, 
комунікативну та ін. Розглянемо їх у контексті впливу літератури на формування моральної 
свідомості дітей.  

Наявність пізнавальної функції літератури є очевидною. У процесі ознайомлення з 
художніми творами діти пізнають світ, людські стосунки, характери.  

Виховна функція полягає, у першу чергу, в тому, що художні твори викликають 
співпереживання, співчуття тощо.  

Естетичною функцією літератури є наявність естетичного ідеалу, смаку, здатності 
відчувати та оцінювати той чи інший зразок художніх творів. 

Комунікативна роль – ланцюжок, що пов’язує письменника (педагога) та дитину 
(читача) засобами художнього слова, образів. Література, насамперед, це мистецтво, що має 
зв’язок із мовою, як найважливішою формою людського спілкування. 

У кінцевому висновку щодо функцій літератури підкреслимо, що усе вище зазначене є 
суттєвими важелями впливу на формування у дітей моральних якостей. 

Стан сучасної літератури для дітей, дитячого читання викликає стурбованість у всіх – 
як педагогів, так і батьків. Останнім часом, книгу дітям замінюють телебачення, комп’ютери, 
мобільні телефони, ігрові приставки тощо. Проте, незважаючи на це, книга була і 
залишається головним носієм загальнолюдської культури. Отже, орієнтація суспільства на 
гуманістичний вибір освіти, особистісний підхід спонукає фахівців звертатися до художніх 
творів, які впливають на уяву та думку дитини, розвиток її моральних почуттів. Відтак, роль 
літератури у моральному вихованні дітей є важливою. Головним засобом усвідомлення 
вчинків, дій, поглядів, моральної сутності людини є сприйняття, що визначається також і 
рівнем знань дітей, і їх особистим ставленням до навколишнього світу.  

Українська класична література для дітей завжди прагнула задовільнити прагнення 
дитини до пізнання нового, ще маловідомого, її інтерес до усіх сторін життя. Дитяча 
література вчить розуміти людей, виховує людяність. Саме тоді вона стає джерелом 
духовного збагачення майбутніх поколінь.  

К.Ушинський, підкреслюючи роль дитячого читання у моральному формуванні дітей, 
писав: «На моральні почуття має діяти безпосередньо сам літературний твір. Той 
літературний твір моральний, який змушує полюбити моральний вчинок, моральні почуття, 
моральну думку, висловлену у цьому творі» [31]. 

Російський педагог Є.Фльоріна зауважила свого часу, підкреслюючи значення 
художньої літератури як засобу морального виховання, що хороша книга глибоко зачіпає 
почуття дитини, її образи справляють великий вплив на формування особистості [33]. Саме 
вона відкриває перед дитиною систему моральних відносин, прищеплює їй норми моральної 
поведінки. 

На думку М.Рубакіна, «бажання читати є властивістю духовного життя людини» [23]. 
Із цього ж приводу, В.Сухомлинський писав, що «розумна, натхненна книжка нерідко 
вирішує долю людей» [28]. 

Охарактеризувавши роль дитячої літератури як засобу морального виховання та 
формування духовної культури людей, можемо зробити наступні висновки: 

– джерельна база з обраної проблематики є потужною, дослідники аналізують у працях 
різні її аспекти, акцентуючи увагу на проблемах моралі, світогляду, свідомості, особистої 
культури дітей, які потребують значної уваги до себе з боку фахівців, батьків і однолітків;  

– проблеми часткової кризи духовної культури, прояви аморальної поведінки у 
суспільстві стають все більше відчутними і негативно впливають на молоде покоління 
українців; 
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– моральна культура та моральне виховання дітей є центральними темами при 
обговоренні педагогами, психологами, філологами, культурологами, які прикладають значні 
зусилля до подолання наявних проблем; 

– ефективним засобом морального виховання та формування духовної культури дітей 
як і раніше визнано літературу (класичну і сучасну), яка має в своєму змісті мораль, 
повчальні приклади, позитивні образи, персонажі; 

– прищеплення любові до книги є головним завданням педагогів і батьків, котрі 
повинні сьогодні переконати дитину надавати перевагу саме їй, а не сучасним комп’ютерним 
технологіям; 

– сьогодні, коли триває процес знецінення духовних якостей особистості – добра, 
чесності, совісті, порядності тощо, значним чинником, що впливатиме на прищеплення в 
дитини позитивних цінностей, є книга і її читання. Саме її вплив на виховання набуває 
ширшого визнання і популяризації з боку суспільства. 
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Резюме 

Розглядається проблема виховання моральної свідомості дітей, формування у них 
духовної культури засобами дитячої літератури.  

Ключові слова: дитяча література, виховання, моральна свідомість. 
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Summary 

The problem of moral education minds of children, of their spiritual culture by means of 
children’s literature. 

Key words: Child’s literature, education, moral consciousness. 
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